

## 美丽乡村



干净整洁的水泥路,整齐有序的树木,走进次滩村,恍然间,不知身在农村还是公园。  
新竹镇政府供图

## 次滩村： 美丽乡村展画卷

■ 黄荣海

早就听说过位于新竹镇南侧的次滩村,却一直没有机会到访。第一次来到次滩村,让记者眼睛一亮,一幅美丽的画卷映入眼帘:整洁一新的水泥路宽阔平坦,道路两旁的绿化树和明星林郁郁葱葱,绿色的垃圾箱排列有序,一座座传统农家小屋靓丽整洁,老人和孩子悠闲自在……整洁、优美、和谐的田园风光,让人陶醉。次滩村坐落于龙州河畔毗邻新竹墟,自清康熙年间建村以来,至今已有三百多年历史。目前该村共有3个村民小组,145户人家,总人口720人。近年来,次滩村结合实际充分挖掘其独特的生态环境资源和历史人文资源,结合文明生态村创建和美丽乡村建设,努力打造乡村休闲旅游度假示范区,并借此促进农民增收,激发了农村发展细胞的活力,该村面貌也发生了巨大的改变。

### 创新垃圾治理模式 净化生态人居环境

农村美不美?关键看环境。在村里退休干部胡瑞祥的眼中,2013年以前,次滩村杂草丛生、垃圾遍地,是远近闻名的脏乱差村。

“在这之前,次滩村可是远近闻名的脏乱差,人们一听次滩这个名,都不敢来。”在外经营企业的次滩村民胡绍洲也有着同样的感慨。

如何战胜脏乱差?次滩村走出了一条属于自己的垃圾治理模式。

2013年,在村“建设领导小组”组长、外出企业经营户胡绍洲,副组长、返乡大学生胡诗泽等人的推动下,次滩村民集体约定出一系列举措,保证不再乱丢垃圾,并实行垃圾清理责任到户的制。

村民自治的措施包括:一,禁止随处扔垃圾;二,对房屋周边区域实行分片负责制,每一户负责保证其在片区的清洁;三,由本村3个村民小组的组长出任清洁队伍的队长,轮流带领一批村民定期对公共区域进行义务清理工作。为了鼓励村民积极参与,大家还约定,出勤义务劳动多者将可以优先享受国家的优惠政策。

同时,在次滩村的治理模式中,政府并没有退场,而是扮演提供必要扶持的辅助性角色。

自治措施出台后,村民一开始并不习惯,但经过实践,不久就形成了“谁看见,谁捡起”的自觉意识。

“次滩村模式给我最大的启示是:送蛋不如教养鸡!”海南知名网友海南梁山谈到定安次滩村垃圾自治模式的亮点时说。

在全村的共同努力下,村民对自家房屋周边环境进行了绿化、美化,生活环境和卫生条件得到极大的改善。

### 完善公共服务建设 丰富乡村游文化内涵

2014年,大年初一,从事影视传媒工作的李炎导演,来到次滩村参加“爱心派发正能量的‘大红包’”活动。这是怎么回事呢?

原来,早在2013年的大年初一,大学生返乡团在胡诗泽的带领下,带动村民每人给村里捐一百元钱,并出谋划策组织返乡大学生志愿者为建设美丽次滩开展了一系列行动。行动感召了村民对家乡的热爱,促进了正能量的传递和凝聚,积极有效地把中国梦落到了身边、落到了实处。李炎正是受到了此事的感染,不远千里来到次滩村参加这项活动。

### 因地制宜发展经济 打造新型美丽乡村

道路条件改善了,路灯亮起来了,次滩村公共文化场所也完善了。近年来,次滩村基础设施和公共管理水平大变样,淳朴的次滩村村民在用笑容迎接八方来客的同时,充分利用当地特有资源,发展自家和村集体的经济。

在次滩村,几乎每家每户都种植着绿油油的蔬菜,挂果实的木瓜树,高高的橡胶林,成片的槟榔树,这些农作物不仅能让村民的生活自给自足,还能带来可观的收入。尤其是去年以来,该村还大力发展香芋种植。

今年的大年初一,大学生返乡团继续在胡诗泽的带领下,与次滩村村民们举行面对面交流联谊会。当天交流的议题是:讨论去年剩下来没花完的各种捐款余额7.5万元,如何合理利用到今年修扩建宗祠。2013年一年里,村里捐款和出动劳力,完成了七大工程:全村道路硬化、路灯、创业林、球场、活动室、戏台等。

次滩村建设美丽乡村,得到了政府极大的支持。定安县政府、新竹镇政府、农业局、渔业局、宣传部、文明办、旅游委等先后加入到美丽次滩村的建设活动中来。自创建文明生态村以来,

全村共铲除杂草杂木、平整场地3500平方米,拆除大小破旧房屋42间,拆除猪舍牛棚37间,清理村巷4700米,填建环村路520米。共建设完成3.5米宽的环村道路1500米;硬化村主道780米、1.5米宽路巷4700米;建设村民文化广场968平方米。

新竹镇女镇长蒋莉萍表示,要使次滩村的规划切实符合宜居、宜业、宜游的要求来形成基础设施配套。

美丽乡村“次滩梦”实现了历史性逆袭——从一个破旧不堪的小村庄,实现根本性转变,成为远近闻名的文明生态村。

今年3月,为了提高新竹镇农民种植香芋的积极性,进一步推广新竹庄坡香芋的品牌之路,新竹镇政府还专门带领部分芋头种植大户及种植能手到广东进行考察。考察后,农户们受益匪浅,不仅看到了实实在在的销售市场,增强了种植芋头的信心,更为关键的是学习到了更为先进的种植技术。目前,次滩村种植香芋的村民已达30多户,每户种植3—4亩不等,按照每亩纯收入5000—6000元计算,这些种植户仅芋头种植一项,每年就可以增加近两万元的收入。

村民介绍,新竹镇还将充分依托美丽的龙州河地理优势,规划发展新型农村休闲旅游产业,以次滩、外村、四外等周围村庄的村村通道路为优势,开放竹筏游和环河自行车游等乡村旅游项目,次滩村也将再次迎来发展的新机遇。

如今,行走在次滩村整洁宽敞的村路上,放眼望去,和谐、整洁、美丽的新农村如画卷般呈现在眼前,次滩村正朝着经济发展好,农民收入高,村庄环境美,生态条件优,文化引领强,和谐氛围浓的美丽乡村大步迈进。

## 消防快讯

### 开学前夕开展消防站开放活动

8月24日上午,县消防大队迎来一批参观者——定安县百合花幼儿园50余名小朋友在老师的带领下走进营区,参观消防器材,学习消防知识。

师生们先后参观了通讯室、消防车、消防器材、荣誉室等各个库室。在车库内,宣传人员现场讲解了各类消防车辆的构造和用途,并结合相关器材装备的作用进行

现场示范,宣传人员还讲解了各类抢险救援时所采用的特殊破拆工具,如切割机、绝缘剪等功能。

宣传人员用浅显的语言为孩子们讲述消防常识:如何预防火灾、当发生火灾时如何拨打119报警、如何逃生、火灾的危害等。

通过孩子们与消防的零距离接触,让这些祖国的花朵们将学到的消防知识带回

学校,带回家里,从而带动整个学校,整个家庭关注消防安全,让更多的人了解消防,关注消防热爱消防,从而营造出“人人关注消防,人人参与消防”的浓厚氛围。

下一步,定安大队将以新学期为契机,以“开学第一课学消防”为主题,组织全县中小学校、幼儿园开展形式多样、内容丰富的活动。

(蒋卷勇)

### 有人冒充定安消防参谋 向企业索要6000元红包

8月21日上午,定安天九美食文化广场有限公司项目管理人牛某兴到定安消防大队办公室询问:“138xxxx3459 这号码是你们大队的吗?”工作人员称不是。牛某兴说,他接到该号码来电称是大队的参谋,叫他准备两个红包共6000元明早送到消防大队门口。确认这是骗子的圈套后,消防大队要求牛某兴继续与该号码联系,设法抓现行。但经过几个电话的周旋,对方感觉露出马脚后,取消与牛某兴的见面,把一个农行的账户发到牛某兴手机上,短信内容为:农6228480085350768611 李显庆,之后便不再来电。

定安消防提醒广大市民,随着社会单位消防安全意识的不断提高,也给行骗分子可乘之机,行骗分子通常冒用当地消防部门人员名字通过电话或上门要求购买消防产品、订阅消防资料、开展消防培训等,市民遇到类似情况,应当要求上门人员出示证件或执业资质证书等合法身份证明,同时致电定安消防办公电话(63822511)或上门咨询,紧急情况可拨打110报警。近期,请定安及周边市民注意手机号码为13876383459的行骗者,以免上当受骗。据了解,行骗者是中年人,操海南普通话口音。

(蒋卷勇)